

изграждане на статистическа система за събиране на данни, така и за използването им за прогнозни разчети и предвиждания за участието на жените в икономически и социални проекти. Общо събраната статистическа информация улеснява формулирането на икономическата и демографската политика.

Изграждането на интегрирана система у нас предвижда старателна подготовка на класификации и методи за обвързване на текущата статистика — демографска, социална или икономическа, със периодични източници на данни, каквито са преброяванията, и на специални анкетни проучвания от репрезентативен или друг тип. Подобна задача се отнася до установяването на механизъм, чрез който общата и специализираната статистика на жените ще се произвежда. Изграждането съответно на подсистемата към интегрираната система за социална и демографска статистиката ще изисква работата на много опитни специалисти, вече работили в тази област, както и изследователи и действащи функционери, занимаващи се с проблеми, свързани с жените. Затова съответното изграждане на системата се предхожда от проучвания върху ключовите проблеми, които изискват статистически наблюдения. При извършващия се преход у нас те се разрастват, някои от досегашните придобиват маловажно значение. Затова се изисква много задълбочено проучване, в което участие трябва да имат не само специалисти, но и потребители на информация за жените, които трябва да я ползват при вземане на управленски решения или социално-политически позиции. Затова проектът предвижда широко разгласяване на целта и задачите на изграждането на интегрираната система за жените, провеждането на специални срещи, семинари и координационни дейности от интерес както за съставителите на системата, така и за потребителите на статистическа информация за жените. Не по-малко важно е да

се подготвят младите специалисти-статистици, както и потребителите как да се чете, интерпретира и използва статистическата информация. Така в проекта се предвиждат и специални курсове, лекции, студентски семинари, модули и методологически пособия за подготвящите се производители и потребители на статистически показатели за жените.

Интегрираната статистика за жените е проект за комплексно изучаване на бъдещи събития и за съответен сравнителен анализ — в национален мащаб главно при съпоставка на мъжете и жените при различна комбинация от признаци и за различни възрастови групи, а в международен мащаб — и като подобно сравнение, и като сравнение с други женски съвкупности. Необходим е обаче и исторически анализ или динамични редове, чрез които да се проследяват тенденции или моменти на прекъсване и промяна на събития и признаци. Затова проектът включва работа по инвентаризиране на данните от всички основни и възможни за използване досегашни източници на данни за жените. Не става въпрос за голямото богатство на ЦСУ. Много социални и научни институти за различни цели досега са организирали наблюдения над женски съвкупности. Макар че подобни наблюдения могат да имат различни цели съобразно насоките на изследователските единици или ведомствата, различен обхват и временни разграничения, те могат да бъдат източник на данни, полезни за обекта на изучаване. Инвентаризирането на подобни данни, привеждането в известност на самите наблюдения, опитът да се групират и подведат под общата цел на проучванията на жените е една сериозна част от проекта. Тя трябва да се отрази в играждането на сравнително пълна банка за данни, която да дава възможност за различни видове крос-секционни анализи и разработване на комбинирани и динамични показатели, подчинени на изискванията на международните класификации и об-